

“文学淮军”擂台
征文 第八季

给生活添些色彩

王南海

生活似乎总是平淡如水,色彩纷呈的别样生活,才是我们向往的。不如,给生活添些色彩看看吧。

旅行让生活充满了别样的美。人们喜欢旅行,喜欢读万卷书,行万里路,渴望一个陌生的世界。我们临清风,对朗月,登山涉水,沿途去看十里荷花,或是辽阔草原、苍茫雪山,世界仿佛为我们打开了一扇崭新的窗子。

在旅行中,我们遇到很多人,也经历很多故事。入夜,我们入住一家小小的客栈。旅馆木门在月下轻叩,窗外下着小雨,雨打芭蕉,形成了很有诗意的美感。客厅里,很多人还不睡,坐在一起说着生活和梦想,几杯酒下肚,彼此之间似乎就成了无话不说的朋友。那些藏在内心深处的情感开始泛滥,原来,每个人都有一段精彩的故事。把酒慰风尘,有酒有故事。此时,你静静地听,也许会微笑,也许会落泪。次日一早,说过故事的人各自上路,渐行渐远,那些故事会让你铭记,而人的模样似乎却越来越淡了。

旅行中,我们会遇到各种各样性格的人,他们或是温暖,或是执着,给我们很多启发。而旅行中,自然风光的大美,更是让人赞不绝口。我喜欢莽莽高原,喜欢高原上圣洁的雪山,喜欢草原上碧草如茵,牛羊遍野。我喜欢看牧羊人悠然地赶着羊群,喜欢听他们悠然地哼唱迷人的小调。旅行中,我们会珍藏那个灿烂的微笑,那句温柔的话语,珍藏每一幅风景。这一切都给我们的生活增添了迷人的色彩,让旅行的日子熠熠闪光。

要读懂一个人,可以多观察他的微表情,比如哭与笑。

我的父亲脸上的表情不算丰富,所以看上去比较严肃。小时候,父亲常教育我要坚强,说男儿有泪不轻弹,但其实我见过他哭。

那年,父亲出了车祸,失去了两根手指头,他没有哭。此时,懂事的二姐刚读完中学,要前往浙江打工。送二姐出门时,父亲万般不舍,却也没有哭,只是嘱咐这嘱咐那。孩子长大了,有自己的天地要去飞翔,他能做的,就是鼓劲与支持。

一日,下着雨,我放学回家,看到父亲坐在堂前的木凳上。我跟父亲打招呼,看见他的眼睛有些红,便问他眼睛是不是受伤了,父亲说没事。可从声音中,我听到他刚刚哭了。原来,二姐来消息了,说她发了第一个月工资,除了生活必需的钱,都寄回家了。那一刻,父亲被感动了。

父亲后来告诉我,看着养大的孩子要离开自己,心中会有一种不舍与留恋。孩子长大了,终归要独立生活,就像鸟儿长大了要飞走一样。看到孩子的生活在慢慢变好,能自食其力了,父亲说自己落下的是幸福的泪。

父亲是个不爱言语的人,他对孩子的爱是深沉的,他对父母的孝顺也远近闻名,生活中他一直陪伴着我的爷爷奶奶。奶奶92岁时走了,父亲哭着向我们诉说一个儿子对母亲的爱。母子情深,在那一刻得到了深刻诠释,打动了在场的每一个人的心。

父亲不苟言笑,平时脸上很难挤出笑容。所以,他偶尔一笑必定令我印象深刻。父亲的笑,也是微微的。

一个冬日的正午,母亲煮了一大铁

给生活添些色彩,要努力工作,努力让自己的梦想一一实现。我一直有个梦想:在乡下有一间属于自己的小屋,屋外有一个小小的院子,四周有青山碧野。当我和爱人终于有一天把这个梦想变成现实时,那种幸福的感觉就如泉水般叮咚流淌。

喜欢在午后闲暇,伴着一杯茶,静静地读苏东坡。这时候,你会读到“人间有味是清欢”。他仿佛是一个循循善诱、胡须飘飘的老者,充满睿智地告诉你,这人间的滋味最深的反而是最淡的。淡是人间至味,而人的生活也要有淡淡的滋味。君子之交淡如水,却最能长长久久。喜欢苏东坡一首词中的“竹杖芒鞋轻胜马,谁怕?一蓑烟雨任平生”,当生活改变了方向,人们遭遇困厄、艰难时,反而要有一种勇气,激励自己努力向前。读书,给我们生活的勇气和力量。

培养一点小小的爱好,让生活沐浴美好的阳光。爱好,让生活充实而有意义。比如有人喜欢画画,在涂抹的过程中,凝神静气,用画笔表现生活之美。他们去各地写生,甚至只是通过几笔简单的漫画,都可以表达出自己的想法,让生活充满了喜悦。我喜欢写文章,每每自己的指间在电脑键盘上飞舞,心灵的声音就慢慢地变成了文字,此时,我手写我心的感觉是幸福的。有人喜欢种花,看着花花草草在阳光下发芽、开花,这种感觉也是幸福的。

给生活添些色彩,认真过好每一天,那么把每一天串起来,就是精彩斑斓的人生……

锅萝卜炖肉。父亲把桌子搬到室外,伴着暖阳,全家人一起吃着滚热的萝卜炖肉。当时家里新买了一台录音机,体型很大,声音很响。不知是谁提议,父亲把录音机搬到外面,听着音乐,父亲唱了一首歌——“戴花要戴大红花”。他唱得很认真,唱的是自己的心声,也是唱给孩子的教诲。唱完后,我们热烈地鼓掌,他笑了,笑容像阳光一样温暖。虽然父亲是家中的顶梁柱,总在奔忙,但他也是一个有生活情趣的人。

父亲的人生虽然平凡,但他就像唱的那首歌一样,一直在追求“戴红花”,而且要力争戴上最大的那一朵。那种志气与精气神,一直影响着,我们从他身上学会了认真、负责、进取。

我收到大学录取通知书那天,父亲也笑了,眉眼里藏着笑意,在他心里,这是儿子自己通过努力获得的成功,他为此而骄傲。孩子的不断成长,永远是父亲最大的欣慰。

父亲也有笑出声的时候,那是在我的儿子出生时。当时,我们一起在医院的产房外焦急地等待。听见一声婴儿哭,我们悬着的心才放了下来。医生出来报平安,父亲笑着说:“我还要多活几年,好看到孙子上大学、娶媳妇。”全家人跟着他笑了。家庭和睦,老少平安喜乐,这是多么幸福的事情。不过,父亲也不忘教育我:“你当父亲了,要挑好‘责任’这个担子。”

我当了父亲后,慢慢地懂得了父亲微表情里透出的情感,也开始真正懂得那个与我血脉相连的男人,懂得了他那颗坚强又柔软的心,以及始终背负责任、照顾他人的担当。现在,我活成了父亲那样的人,我想,这便是父爱的传承吧。

小院薄荷香

刘希

繁星满天的夏夜,坐在弥漫着薄荷清香的院子里,喝着薄荷茶,吃着薄荷饼,耳边是蛙鸣蝉噪,眼前是慈爱的双亲。这样的场景,是我对夏天最深刻的记忆。

几年前,母亲听闻薄荷清热降火的效果好,便从一个远房亲戚那儿弄来一盆薄荷,薄荷长势很快,不多久就爆了盆。母亲用来泡茶喝,感觉效果不错,不禁大喜,便移栽到小院好几处。

薄荷对水土的要求并不高,生命力极强,冬天貌似冻死了,但一到春天,又发出嫩绿的新芽,只种那么一小丛,没几年便成了一大片。所以没几年的工夫,我家院墙角的地带,全部被薄荷占领了。

夏天,绿油油的薄荷长得生机勃勃。随手一掐,满手清香,香味儿在空气中散开,光闻着这个味儿,就觉得生活很美好。何况薄荷可以泡茶,摘几片新鲜的薄荷叶洗净,用开水冲泡,一碗清新解暑的薄荷茶就做好了,喝上几口,满口生香。薄荷还可以用来煎饼,洗干净的薄荷切碎,放进面团里揉一揉,放锅里煎至两面金黄,吃上几块香喷喷的薄荷饼,心满意足。我喜欢刚刚掐过薄荷的院子,于是拿个小剪刀,咔嚓咔嚓,剪掉最上面的一小截,香味久久弥散。这样,我们在院子里乘凉的时候,吃饭的时候,闲聊的时候,都能闻到满院的薄荷香。

来我家串门的邻居发现,我家比他家的蚊子少,这才惊喜地发现,薄荷还有驱蚊的作用。邻居们知道了薄荷的好处,纷纷来向母亲讨要薄荷。母亲总是乐呵呵地挖上几株,让他们拿回去种。母亲还买来花盆,栽了好多盆,送亲戚、送朋友,四处介绍薄荷的妙处。亲戚朋友们喝上了薄荷茶,吃上了薄荷饼,院子里也种满了薄荷,薄荷不仅成了“友谊大使”,还成了“健康大使”。

我搬到城里后,母亲特意为我种了好几盆薄荷。薄荷放在阳台上,长势很旺,工作累了、倦了,我便掐几片叶子,用开水冲泡,或是摊两个薄荷饼,喝几口,吃几块,烦人的暑气与烦闷的心情便烟消云散。薄荷茶、薄荷饼,让我的整个夏天都清凉起来,但我还是想念那小院里的薄荷香。

想念极甚的时候,便驱车上百公里,兴冲冲地回家,去遇见乡村里的夏夜,去遇见那小院里的薄荷香。一院的薄荷香,是家的幸福的味道。



父亲的微表情

王玉初